

汕头大学 2021 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：805

科目名称：新闻与传播学实务

适用专业：新闻传播学

考生须知

答案一律写在答题纸上，答在试题纸上的不得分！请用黑色字迹签字笔作答，答题要写清题号，不必抄原题。

一、名词解释（每小题 5 分，共 15 分）

1.建设性新闻

2.CGTVN

3.MCN 模式

二、简答题（每小题 15 分，共 45 分）

1.融合新闻的基本特点。

2.在内容生产领域内，有 UGC、PGC、OGC、AGC、MGC，试简述这五类内容生产的基本特征。

3.如何评估互联网上的信息来源的质量？

三、实务题（共 90 分）

1.根据以下材料撰写两条不同角度的消息导语，每条导语不超过 120 字，按 2020 年 9 月 10 日发稿的要求写作（40 分）。

2.就此话题撰写一篇 500 字左右的短评并自拟评论标题（50 分）

2020 年 9 月 10 日，全国第一家公办女子高中和它的校长张桂梅，再一次引发关注。

2020 年高考，云南丽江华坪女高共 159 人参加，其中 150 人考上本科，9 人专科，70 个一本，17 个六百分以上。但是对于这样的好成绩，校长张桂梅却并不满意。“我的目标是人人都上一本，有个 10%左右去上全国重点，有那么一两个能够钻进清华北大。”张桂梅说道。

汕头大学 2021 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

12 年前，张桂梅筚路蓝缕，挨着口水、鼻涕、谩骂，甚至被人放狗咬，历经千辛万苦，将这所全国第一家全免费的公办女子高中，丽江华坪女高筹建起来。

“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”，这是上世纪九十年代家喻户晓的口号。然而现实就是这样残酷，实际上直到今天，教育与贫穷之间仍然有着剪不断理还乱的关系。“教育是斩断贫困代际传递的根本路径”，这不是一句空话。按照截至 2020 年的绝对贫困标准，人均年收入超过 4000 元，就达到了脱贫的门槛。如果一个贫困家庭的孩子，能够坚持完成九年义务教育后还能更进一步去读一个高中或中职，甚至再读大学或高职，他们毕业后可能从事某个技术工种，考上公务员，当上教师，还可能自主创业、经营小买卖，他们的月收入会轻松超过 4000 元。而他们只需要每年拿出一点来接济自己的父母，就能够让整个家庭脱贫。

高中教育，是目前贫困地区教育发展容易被忽视的盲区。一对贫困的父母对子女的投资到了高中教育这个阶段，就面临非常艰难的选择。因为他可能面临因教返贫的境遇，义务教育阶段的各类费用固然能够减免，高中阶段对于贫困县的贫困生也有一些特殊政策，但毕竟还是会产生额外的不少开销。所以一些贫困地区的父母倾向于不支持子女在义务教育阶段完成后继续读书。

张桂梅做的是一件逆水行舟的难事。难处之一，是她要办一所不收费的普惠型高中；难处之二，是她的第一届学生完全是来者不拒、“敞开收购”，高中入学分数线之低、学生生源质量之参差不齐可想而知；难处之三，是她把生源完全锁定为女生，矢志办一所女高。

“我只想看见山里人，看见我孤儿院那群孩子，我就想让这些女孩子翻身。”张桂梅说道。为了这个目标，张桂梅为华坪女高制定了非常严格的规定：每天早上 5 点多起床，3 分钟之内从教室赶到食堂，吃饭不超过十分钟，甚至还具体到“舀汤的时候不准说话”这样的细节，夜里 12 点后休息……

华坪女高严苛的教育方式也引来了外界的质疑。张桂梅说：“劝告我的，年代不一样了，不应该硬性地把男女分开；吃饭时间太快了，对学生身体不利；再一个休息少了，对学生成长不利……”

张桂梅回应道：“有争议的时候，很多人也不知道山里的孩子是一个什么样的状况，只知道反正给她一个机会吧，她考出去考不出去都无所谓。实质上不是的，按他这个去做就麻烦了，孩子们一个都考不出去，我们学校办学就白办了。”

而对于外界关于华坪女高“题海战术”、“填鸭式的教育”的质疑，张桂梅回应道：“我们真的是填鸭式的教育，问题她（指学生）理解不了，她那个基础太差了。实际上我很可怜这

汕头大学 2021 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

帮姑娘，我也佩服这帮姑娘，但是你必须这么做，你不这么做，是把她救不出来的。这是没办法的办法，只能这种选择。”

张桂梅今年 63 岁，头发稀疏，身材矮小单薄，这位校长已检出 14 种疾病，其中 4 种肿瘤，尤其是肺纤维化导致的肺脏病理性疾病，治疗非常困难。目前政府已经组织专家会诊，张桂梅也在尽力配合专家，但是相较于自己的病情，她还是更关注学校里的学生。

建校 12 年来，华坪女高一共送走 1804 名毕业生，一本上线率从最初的 4.26%，升至今年的 44.02%，综合上线率一直保持 100%。对于走出华坪女高的孩子，张桂梅表示，这些孩子们毕业之后不准回来。她希望这些孩子不要背那么重的包袱，不要老想着报答学校，“一走不回头，这样才行。往远处飞，不要老回头想这个地方。”